

# 首开新闻发布会

# 希拉里:美国需与中国全面对话



希拉里

美国国务卿希拉里·克林顿27日说,奥巴马政府愿在已有基础上同中国进行全面对话。

希拉里27日首次举行新闻发布会,接受记者提问。

发布会所提最后一个问题涉及美国与中国的关系,希拉里作出正面回应,认为美中之间应把对话扩展至更广泛领域。

希拉里强调,“美国需要同中国进行全面对话”。

## “全面对话”

希拉里27日在美国国务院“记者室”露面,举行她就任国务卿以来的首场新闻发布会,谈及的问题大多涉及政策层面。

希拉里接受记者提问前,发布会主持人设定问答总时长为15分钟。

最后一个问题,主持人要求提问“简短”,记者则陈述4个疑问句,其中之一为“是否可以期待(总统贝拉克·奥巴马领导的)行政当局略微更加积极地对华开展外交?”

希拉里回答:“我们与中需要一项广泛对话机制。”

按照她的说法,“(美中)战略对话机制开始于(乔治·W·)布什行政当局,成了经济对话机制。那当然是我们(美国)与中国关系中一个非常重要的方面,但不是我们关系中的唯一方面。”

这是希拉里上任后首次在公开场合谈及美中关系,显露美国民主党人新政府与前任共和党人政府在对华政策方面的差异。

## “众多机会”

中美战略经济对话机制2006年9月20日正式启动,美方主要参与者是前任财政部长亨利·保尔森。

向希拉里发问的记者提及,在保尔森领导下,前任美国政府财政部“某种意义上整合了相当一部分”与中国打交道的部门。

记者对希拉里新任国务卿的问题是:“你预见国务院在那种(与中国的)关系中会发挥什么样

的作用?你是否希望看到国务院扮演主要角色?”

“我们将与政府中各个部门共事,设计一项更为全面的(外交)策略”,希拉里答道,“与涉及如此众多重要问题时中国作为一个地区和全球角色正在发挥以及今后将会发挥的重要作用更为吻合。”

她说,“我非常期待着与中国政府的同行们共事,因为我认为,我们有机会、有众多机会推进合作。”

## “经济中心”

事实上,记者提问是以美国新任财政部长蒂莫西·盖特纳接受国会质询时就中国汇率政策发表的书面证词为引子,首先质疑“我们是否可以从(证词)中获得更为广泛的解读?”

希拉里没有提及盖特纳证词所暗示的论点,即中国汇率政策影响美国经济,但解释道,“大家知道,显而易见,我们国内的经济状况意味着不仅美国正有人失去工作,在中国也有

相同情况。”

因而,她说,“经济将一直是(美中)关系的一项中心内容,只是我们希望它成为一项更为广泛议程的组成部分。”

“当前全球经济危机之下,大家知道,我们必须努力寻求出路,尽可能小地损害重新启动全球经济的能力,”她说。

## 寻求通过六方会谈解决朝核问题

希拉里在发布会上还表示,奥巴马政府将在六方会谈框架下寻求朝核问题的政治解决。

她说,六方会谈对于应对朝核问题及其他朝鲜相关问题的参与者而言是一个“有益的论坛”,对于朝核问题通过政治途径得以解决是“绝对必要的”。

她说,在六方会谈框架下,美国能够同朝鲜进行直接对话,美国政府将“采取我们认为有效的措施”。

综合新华社电

## 以战机再袭加沙

加沙地带南部居民28日说,从当天凌晨开始,以色列战机对加沙地带南部拉法一带进行了3次空袭。以军方证实了这一消息。

加沙地带南部居民说,以色列F-16战机对拉法与埃及交界的地方发射了3枚导弹,没有造成人员伤亡,但有数栋房屋受损。

以色列军方发言人在一项声明中证实了对加沙南部的空袭,称以军采取这一军事行动是回应27日发生的袭击以军士兵事件。27日上午,以色列和加沙地带边境地区发生路边炸弹爆炸事件,造成1名以军士兵死亡、3人受伤。

另据巴勒斯坦通讯社28日报道,巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯表示,巴方将向国际法院提出诉讼,要求惩罚以色列在加沙地带发动“铸铅行动”的“战争罪行”。

综合新华社电

# 奥巴马承认穆斯林背景

## 称美国不与伊斯兰世界为敌

美国总统奥巴马近日接受阿拉伯电视台专访时表示将在任期内致力于修复美国同伊斯兰世界的关系,并称美国不与伊斯兰世界为敌。这是奥巴马正式就任总统后首次接受电视媒体正式采访。此外,奥巴马还大谈美国的中东政策,处处显示有别于布什的外交智慧。

## 高调承认穆斯林背景

总部设在迪拜的阿拉伯电视台1月27日播出了对奥巴马的电视专访。奥巴马接受采访时特别提到自己有一些“穆斯林背景和亲戚”,这也是他首次公开

承认此事。在总统竞选期间,上述话题可谓“雷区”,奥巴马从来不会给予正面答复。

奥巴马的父亲出身穆斯林家庭,但他自己却拒绝承认。目前,奥巴马在肯尼亚的亲属多数仍然是穆斯林。奥巴马童年时期,曾同母亲一起在这个世界上人口最多的穆斯林国家印度尼西亚生活了数年。

他承认美国过去在穆斯林问题上犯了错误,并希望能把双方的关系恢复到历史上“最好的水平”。

由于美国前总统布什发动了阿富汗和伊拉克两场战争,造成穆斯林世界的反美情绪一

度高涨。即便是在很多国家和地区欢庆奥巴马上台的时候,阿拉伯国家对这位美国新总统依然抱着警惕的态度。

## 再谈巴以政策

奥巴马在专访中谈得最多的是巴以冲突。他说,美国需要立刻对以色列和巴勒斯坦(哈马斯武装)之间的冲突进行调停,正在中东的米切尔特使将同各方进行广泛对话,以便为白官决策提供必要的参考。奥巴马特别强调,这位中东问题特使此行的主要任务就是“多听”,而不是到当地指手画脚。

1月27日,米切尔抵达埃



奥巴马在接受阿拉伯电视台采访

及开始“倾听”各方诉求。他还将前往以色列、约旦河西岸、约旦、土耳其和沙特。

虽然奥巴马在讲话中重申了美国对以色列的支持和保护义务,但同时强调以色列和巴勒斯坦应该放弃固有立场,推进和谈的时机已经成熟。他说,未来的巴勒斯坦国居民应该享有行动的自由,并且能同邻国开展正常的贸易活动。

哈马斯原本对奥巴马持怀疑态度,认为这位美国总统与布什大概半斤八两。但在1月27日,哈马斯的立场发生了微妙变化。哈马斯高级官员优素福当天接受卡塔尔半岛电视台采访时说:“过去几天,奥巴马发表了很多声明,有一些非常积极,比如任命乔治·米切尔担任中东问题特使。”

## 回应“基地”组织攻击性喧嚣

奥巴马在接受采访中还特别对“基地”组织最近发表的一系列带有强烈“人身攻击”色彩的讲话进行评论。他说,“基地”组织根本不知道如何同奉行全新穆斯林政策的美国新政府打交道,并且陷入了“紧张”状态,其直接后果就是导致了这个恐怖组织“理念破产”。

去年11月,奥巴马成功当选美国总统后不久,“基地”组织二号人物扎瓦赫里使用恶毒语言攻击奥巴马的黑人背景。1月14日,“基地”组织头目本·拉丹发表录音讲话,称奥巴马承接了布什的战争遗产。

有分析人士认为,“基地”高层频频传话说明他们担心奥巴马会破坏“基地”组织妖魔化美国的阴谋”。奥巴马认为,“基地”组织的做

法不会让穆斯林世界的孩子享受更好的教育和医疗水平。

## 表达同伊朗接触意愿

奥巴马还强调了同伊朗进行接触的重要性,此前伊朗被布什政府认定是中东地区最危险的国家。奥巴马谴责伊朗对以色列发出的威胁,认为德黑兰寻求核武器或者支持恐怖组织的做法都是“不能接受”的,但他同时表示“向伊朗表达我们的对话意愿非常重要,我们必须清楚地知道分歧到底在哪里,改进的空间又在何处”。

伊朗方面对奥巴马政府的新动向迅速做出回应。

伊朗政府发言人吴拉姆·侯赛因·伊尔哈姆27日说,伊朗正在等待奥巴马政府在对伊朗政策上做出“实际改变”。

伊尔哈姆在伊朗沙里夫理工大学参加一个集会期间说,伊朗总统艾哈迈迪-内贾德已在多个场合说过,美国必须改变政策。

## 敦促共和党议员支持新经济刺激方案

奥巴马27日赴国会山与共和党议员举行会谈,敦促后者以美国经济大局为重,撇开政治纷争,尽快放行总额达8250亿美元的新经济刺激方案。

奥巴马在会后表示,他同共和党议员进行了“建设性”会谈。会谈中,他强调,最近几天的数据显示当前美国经济形势紧急,美国民众迫切希望政府早日采取救助行动。

奥巴马说,当前的关键是确保把“政治纷争降到最低程度”,他不指望共和党议员“百分之百”支持该方案,但希望共和党人能将对政治分歧放在一边,立刻采取行动拯救民生。综合新华社、《中国日报》报道

## 俄扣押日本渔船

当地时间1月27日夜,一艘载有10名乘务人员的日本渔船在日本海被俄罗斯海岸警卫队扣留。

据美国媒体报道,日本外务省高级官员乙木表示,被扣押的是隶属于日本鸟取县境港市一家水产公司的渔船“第38吉丸”。该船在能登半岛外海作业时被俄方巡逻船扣押,人员伤亡情况不明。

乙木称,被扣渔船当时可能在日本领海之外作业。目前日本外务省正通过外交途径加紧对此事进行确认。日本海岸警卫队称,“第38吉丸”被扣留的确切地点尚不清楚。

日本海岸警卫队一位不愿透露姓名的官员称,日本渔船以及船上乘务员被带到俄罗斯境内接受调查,他们可能是因为未经许可进入俄罗斯领海遭扣押。日本媒体报道说,渔船和船员被带到了俄罗斯远东港口纳霍德卡。

美国媒体称,扣船事件有可能发生在日本北海道岛与俄罗斯控制的北方四岛(俄称南千岛群岛)之间的争议海域。由于领土纠纷,这个地带时常发生日本渔船被扣事件。2006年8月,俄罗斯巡逻船甚至在争议海域射杀了一名日本渔民。

据《中国日报》

## 俄格争执“逃兵”风波

俄罗斯27日指责格鲁吉亚“绑架”一名俄军士兵。格鲁吉亚方面则称这名士兵因不堪俄军“恶劣环境”而向格方寻求政治庇护。

俄罗斯国防部一名发言人27日说:“初步调查表明,亚历山大·格卢霍夫在南奥塞梯阿哈尔戈里地区被格鲁吉亚军队抓走并被带往(格首都)第比利斯。”

格鲁吉亚方面则否认抓走这名俄军士兵。格鲁吉亚电视台当天早些时候播出一则录像。画面中,格卢霍夫身着军装,露出疲态。他对着镜头说,自己去年12月1日开始在阿哈尔戈里地区服役,那里“条件非常差,没法洗澡,食物糟糕、吃不饱饭”。

格内务部发言人祖拉布·格弗内塔泽告诉法新社记者,“这名士兵希望留在格鲁吉亚,有意请求格总统授予他格鲁吉亚公民身份。”

杨舒怡(新华社供本报特稿)

**值得信赖的全球留学规划专家**

留学规划 本月签约 不限名额 不限国家 现场发放 3000-5000元 现金红包!

我们保证 1对1VIP规划服务, 5对1全程跟踪服务!

我们承诺 诚信为本、求实为贵! 做您值得信赖的海外教育规划师!

我们目标 将海外优质教育引入广大中国学子身边, 让留学更大众化!

【春节特别公告】

- ★初四【29日】资深美、加、澳、英专家
- ★初五【30日】资深美、加、澳、英专家
- ★初六【31日】资深亚洲、美、加、澳、英专家
- ★初七起 全球各国院校专家齐聚首

朗阁国际 出国留学 朗阁教育集团旗下成员 www.lan-gongre.com

025-83241883 中山路55号(管家桥)新华大厦33层

【专业办理:澳、新、加、美、英、荷、爱、新加坡、韩、日、法、德、意等全球各国家留学及奖学金申请服务】